

# 数字人民币红包试点收官 体验如何、结果怎样?

新华社记者 吴雨 吴燕婷

持续近一周的深圳数字人民币红包试点顺利收官,通过“幸运者们”的亲测,数字人民币终于掀开了“神秘面纱”。数字人民币的支付体验如何?消费者和商户接受度怎样?从此次试点活动又能窥见哪些数字人民币的“庐山真面目”?

## 数字人民币测试结束,支付体验如何?

18日21时05分,随着收银员手中的扫码枪发出“滴”的一声脆响,深圳市民李女士在罗湖区一家超市花完了她数字人民币钱包里最后的59元。

“花光数字人民币的那一刻,竟然有些不舍。”李女士告诉记者,她使用数字人民币在便利店买了饮料,去书店买了书,还在超市买了零食……分多笔、有规划地使用,就是为了多体验一下数字人民币钱包的使用场景。她每次当着众人的面打开数字人民币钱包,都会引来诸多关注。

此次深圳市派发的1000万元数字人民币红包,以“摇号抽签”的形式发放。从10月12日18时开始,中签的“幸运者们”开启了“买买买”的支付体验。此次试点活动于18日24时结束,超过有效期未使用的红包会被收回,因此不少人赶在周末才“恋恋不舍”地花光数字人民币钱包里最后一分钱。

18日21时,深圳市民赵全海在加油站一次性花完了他数字人民币钱包里的200元红包。“再也不用就过期了,怎么也要来体验一下。”赵全海对记者说,“扫码支付的体验和微信、支付宝差不多。但不同的是,不受制于网络环境、不用绑卡,比较通畅、快捷。”

深圳市相关部门19日发布的数据显示,截至10月18日24时,有47573名中签个人成功领取“礼享罗湖数字人民币红包”,使用红包交易62788笔,交易金额876.4万元。

## 支付系统改造后,商户受理情况如何?

深圳开展数字人民币红包试点,目的之一便是刺激消费、拉动内需。深圳市相关部门提供的数据显示,除了红包交易,部分中签个人还对本人数字钱包进行了充值,充值消费金额90.1万元。

为了支持试点期间数字人民币的流通使用,深圳市罗湖区辖内已完成数字人民币系统改造的商户有3389家,包括商场超市、生活服务、日用零售、餐饮消费等四大类。消费者可以通过条码支付或近场支付进行无门槛消费。

“中国银行和工商银行给我们提供了相关机具,我们只用升级一下内部软件系统,没有增加什么费用支出。”华润万家(控股)有限公司市场营销部品牌管理总监姜艳告诉记者,目前深圳市罗湖区范围内华润万家旗下的26家门店,均进行了收银系统升级,收银人员全部进行了培训。截至10月18日24时,华润万家共受理数字人民币支付金额近244万元。

支持数字人民币消费必须进行相关支付系统

改造。人民银行副行长范一飞此前撰文称,在数字人民币流通过程中,考虑到技术基础和系统管理要求较高,可由作为指定运营机构的商业银行与其他商业银行及相关机构进行合作,在厘清责权利关系的基础上,共同向公众提供数字人民币流通服务。

业内人士表示,只有经过系统改造、具备能力的商家才能接受数字人民币。但改造成本不是由商户承担,而由推广运营机构承担。此次深圳试点活动既是对数字人民币支付情况的测试,也是对运营架构的一次检验。

通过此次试点活动可以看出,虽然数字人民币拥有独立的App,但是由央行和指定运营机构采用共建、共享的方式,共同开发钱包生态平台,同时实现各自的功能特色。

## 数字人民币露出真面目,哪些猜想被证明是“误读”?

随着数字人民币钱包正式出现在大众视野,露出真面目的数字人民币证明此前一些猜想是“误读”。

——数字货币不等于区块链。

正如此前人民银行行长易纲介绍,数字人民币在研发工作上不预设技术路线,可以在市场上公平竞争择优,既可以考虑区块链技术,也可采取在现有电子支付基础上演变出来的新技术,充分调动市场的积极性和创造性。

法定数字货币不是数字加密货币,也不拘泥于某种技术,不是只有采取区块链技术才是数字货币。记者了解到,数字人民币在某些环节的确采取了区块链技术,但基于区块链的某些技术特征,不适宜在零售环节应用。

——数字人民币对商户并非强制使用。

按照现行规定,商户不可拒收现金。尽管数字人民币定位于替代部分现金,但支持数字人民币消费必须进行相关支付系统改造,所以对接受的商户有条件要求。

一位参与数字人民币运营的机构人士表示,数字人民币流通和运行是市场化行为,需要运营和服务机构提升客户和商户的使用体验,充分调动各方积极性和创造性,确保数字人民币广泛可得。

——数字货币不是要替代第三方移动支付。

数字人民币在流通过程中,需要支付链条上各方共同推进。央行数字货币研究所已与京东数字科技集团达成战略合作,共同促进数字人民币落地应用。蚂蚁集团也透露,积极参与数字人民币研发试验。

央行数字货币研究所所长穆长春曾明确表示,数字人民币是“人民币的数字化”。作为纯公共产品,数字人民币将成为电子化支付的重要补充,而不寻求替代哪一类支付方式。

(新华社北京10月20日电)

(上接1版①)

李克强在讲话中首先代表党中央、国务院,向受命名的地方和受表彰的单位与个人表示热烈祝贺,向人民解放军指战员、武警官兵、民兵预备役人员、部队职工,向烈属、伤残军人、转业复员退伍军人和军队离退休干部,向双拥工作战线的同志们致以诚挚问候,向所有关心支持国防和军队建设的社会各界人士表示衷心感谢。

李克强说,党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各地区各有关部门积极支持和服务保障军队建设改革,进一步加大优抚安置保障,军队支援经济社会发展积极有为,在参与重大自然灾害抢险救援和应对突发事件中当先锋,今年面对疫情,人民子弟兵闻令而动、敢打硬仗,广大军民携手同心、共克时艰,取得了抗击疫情斗争重大战略成果,彰显了军政军民团结的强大力量。

李克强指出,各地区各部门要全力支持国防和军队建设,做好交通运输、后勤供给等保障工作,帮助改善边疆海岛驻军官兵执勤和工作生活条件。一如既往为军人和家属排忧解难,使广大官兵不为后路担心、不为后院分心、不为后代忧心。今年稳就业难度更加凸显,要为退役军人提供更加精准及时的就业创业服务和职业技能培训,确保他们就业有去处、创业有扶持、失

业有帮扶。拓宽渠道,确保符合条件的随军家属都得到合适安置。落实军人子女就近入学、调动转学、参加高考优待等政策,让军人及其家属放心安心。同时支持军队发挥优势,积极参与经济社会建设。保障优抚安置等财政支出,继续抓好双拥模范创建活动,健全基层双拥服务体系,努力开创双拥工作新局面。

大会宣读了关于命名411个全国双拥模范城(县),关于表彰全国爱国拥军模范单位和拥政爱民模范单位,关于表彰全国爱国拥军模范和拥政爱民模范的决定。大会向受到命名表彰的全国双拥模范城(县)、双拥模范单位和个人代表颁奖。有关军地代表发言。

丁薛祥参加会见,孙春兰参加会见并主持大会,张又侠、陈希、黄坤明、沈跃跃、肖捷、马飏参加会见并出席大会,中央军委委员苗华参加会见并在会上宣读表彰决定。

大会以电视电话会议形式召开,在北京设主会场,在各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团设分会场。全国双拥模范城(县)、双拥模范单位和个人代表,全国双拥工作领导小组成员,军地有关部门负责同志,各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团双拥工作领导小组及双拥办主要负责同志等在主会场参加了会议。

# 打出惠企组合拳 市场主体稳起来

(上接1版②)

邵阳农商银行这笔资金的支持对于宝东农牧来说犹如“高原送氧、雪中送炭”,企业稳住了阵脚,后又由市委市政府特别是邵阳经开区的帮扶下,政企联动,全力补原料、拓销路、扩产能,搭上了“邵阳复工达产号”这列快车,企业化危为机。目前,该企业员工达300多人,日产销饲料超450吨,生猪出栏8万多头,存栏10万多头,与4000多家农副企业、畜禽养殖户建立了产供销关系,产业链稳定,供应链畅通。

邵阳农商银行不仅仅是在宝东农牧的产业复苏上写下了浓墨重彩的一笔,今年以来,该行累计为小微企业降低利率贷款余额20亿元、让利3210万元,推出应收账款质押贷、动产抵押贷、厂房按揭贷等信贷产品,小微企业贷款逆势增长10亿元。

## 精准发力

邵阳农商银行的作为虽是个例,展现的却是全市金融支持市场主体稳健发展的大局。

今年以来,市财政局、市金融办紧紧围绕推进复工复产和助企纾困工作,精准有力及时推出政策措施,加大资金扶持力度,千方百计保市场主体稳健发展。

充分发挥政策引导,帮助企业“接好天线”。市财政局根据《湖南省财政厅关于申报专项再贷款支持疫情防控重点保障企业纳入贴息范围,降低企业融资成本,支持资金直达企业。市金融办、人民银行邵阳市中心支行制定《邵阳市金融助力疫情防控和经济社会发展“暖春行动”工作实施方案》,围绕促进信贷提升、压降费率、优化服务等方面出台具体措施。同时,抓实银企对接,构建供需双方交流平台,通过向金融机构发布融资需求企业名单、对企业“一对一”确立主办银行、金融机构设立金融服务联络员、组织开展“百名行长千企行”活动等方式,在市本级及各县市举办“暖春行动”融资对接会10多场。

全力降低融资成本,助力企业“轻装前行”。全市各银行机构进一步提高政治站位,

在降低企业融资成本方面精准发力,积极推行内部资金转移价格优惠,主动减费让利,积极想办法帮助企业降低中间费用、附加成本和资金周转成本。同时推广“华融闪贷”“快乐秒贷”“信秒贷”等“无接触式”线上信贷产品,优化线下服务流程,“双线”推动企业贷款利率不断下行。

抓好担保增信服务,帮助企业“搭桥铺路”。出台《高新技术企业贷款贴息资金管理办法》《高新技术企业信贷风险补偿基金管理办法》等系列政策,增强政府性融资担保机构实力,切实解决金融机构支持实体经济的后顾之忧。同时,积极引导政府性融资担保机构主动降低担保费率,对受疫情影响的企业取消反担保;对防疫物资重点企业创新设立“应急专项担保”产品,缩短企业获贷流程;主动为受疫情影响企业提供代偿服务,帮助企业续保续贷。1月至9月,全市5家融资担保公司为293家企业办理担保业务348笔,涉及金额12.95亿元。

市金融办数据显示,今年以来,我市信贷“增量、扩面、提质、降费”取得明显成效。信贷支持力度明显加大,至9月末,全市各项贷款余额1931.31亿元,同比增长21.16%,同比提升7.1个百分点,增速全省第4位;存贷比达到58.59%,同比提高6.2个百分点。新增贷款297.45亿元,同比增长78.57%,增速全省第2位。全市银行机构累计为5779户企业新放贷款9695笔、金额282.18亿元,对存量贷款展期、续贷56.73亿元。融资成本进一步压降,累计向21家防疫重点企业发放优惠利率贷款1.8亿元,国家财政贴息后加权利率降至1.52%;小微企业复工复产贷款融资成本同比下降1.13个百分点,向企业让利近2亿元;融资担保机构对民营小微、“三农”融资主体全年减半收取融资担保、再担保费用,累计为企业减免担保费用425.02万元。贷款结构持续优化,全市银行机构共为2641家企业发放首贷66.2亿元,企业首贷率提高至46.5%;落实信用贷款支持计划1亿元,发放信用贷款2806笔、87.23亿元,信用贷占比提高至24.1%。



## 长江上游城市花博会拉开帷幕

10月20日,中国(重庆)第三届长江上游城市花卉艺术博览会在重庆园博园拉开帷幕。本次城市花博会以“山水之城·美丽之地”为主题,以“城市、花卉、艺术”为展示内容,将持续至10月29日。图为观众在花博会上参观、拍照。新华社记者 王全超 摄

## 公告

2019年5月30日在新宁县金石镇金水路518号拾女弃婴一名,无姓名,出生日期2019年5月30日凌晨(内有生辰),身体健康。



请孩子的亲生父母或者其他监护人持有效身份证与杨东联系,联系电话15173982131,联系地址金石镇大源村18组。即日起60日内无人认领,孩子将依法安置。

2020年10月21日

## 事业单位注销公告

根据《事业单位登记管理暂行条例》有关规定,按照邵阳市市直从事生产经营活动事业单位改革工作要求,邵阳市农业农村局下属事业单位邵阳市农业机械技术服务中心(统一社会信用代码12430500445754219C,法定代表人:刘峰)于2020年10月20日注销。

特此公告

邵阳市农业农村局  
2020年10月20日

## 听证公告

根据国家相关法律法规和规章的规定,拟于2020年11月上旬对《邵阳市烟草制品零售点合理布局管理规定》(原《邵阳市烟草制品零售点合理布局管理办法》修订稿,以下简称办法修订稿)举行公开听证会,现将有关事项公告如下:

### 一、听证申请人范围

凡本市有意申办或已取得烟草专卖零售许可证以及及烟草制品零售点布局有利害关系的公民、法人和其他组织及烟草制品消费者,均可申请参加听证会。同时,出席听证会代表必须年满18周岁、具有高中以上文化程度、能独立表达意志和良好的语言表达能力。

### 二、申请时间及方式和途径

报名申请时间为2020年10月21日至29日。申请人可到本地县(市)级烟草专卖局法制部门当面办理申请登记,也可以通过信函、传真或电子邮件等方式直接向邵阳市烟草专卖局法规科提出

申请(地址:邵阳市双清区兴隆街道邵阳大道31号烟草局办公楼3楼312室,联系电话:5398052,传真:5390146,电子邮箱:32846329@qq.com)。

申请人须提供本人姓名、性别、年龄、民族、学历、职业、身份证号、工作单位或住址、联系方式、代表身份等信息。

### 三、听证代表人数

自愿申请听证代表人数最多不超过14人。如报名人数符合条件的人数超过14人,将采取抽签方式确定听证代表。

### 四、听证通知

举行听证会前七日,以电话或书面形式将听证会的时间、地点、听证事项以及《邵阳市烟草制品零售点合理布局管理规定(征求意见稿)》等通知听证参加人。

邵阳市烟草专卖局  
2020年10月21日